

兩伊戰爭與波斯灣危機

石樂三

——兼論戰爭國際化問題

雷根總統說過：「我們絕不能讓荷姆茲海峽（Strait of Hormuz）被關閉，我的政府也計畫應付在中東被干擾的石油危機。」^①

余契爾首相也說過：「與美國共同防衛對西方重要的石油供應，可能合乎英國的利益。」^②

自一九八〇年九月廿二日兩伊戰爭爆發以來，雙方曾竭盡一切力量來支撐此一長期消耗戰，其結果，無論在生命或物質方面，都付出了其不可補償的代價。

據國際新聞報導^③，在三年多的兩伊戰爭中，估計雙方死傷人數，至少在十七萬五千人左右，甚至可能高達五十萬人，其中伊拉克至少五萬人，而伊朗約十二萬五千人，或許多達四倍；負傷者估計六十萬人之衆，而以伊朗爲最多。此外，伊拉克虜獲伊朗人數估計七千至八千人，其中有不少年僅十二歲兒童；伊朗則宣布俘虜伊拉克人數多達七萬人；但西方觀察家則估計四萬至五萬人。至於所付出的軍事費用，雙方至少每月各負擔十億美元^④。以此推算，在將近四年戰爭中，雙方軍費負擔幾達千億美元之

註① *Newsweek*, Mar. 5, 1984.

註② *Ibid.*

註③ *The Times*, London, Sept. 23, 1983-Guide to the Iran/Iraq War.

註④ *News week*, Aug. 15, 1983.

巨。

在兩伊戰爭期間，回教世界及不結盟國家各方面，曾經不斷努力居間調停，且經聯合國安全理事會一九八四年通過第五〇號決議案，譴責伊朗對中立船隻之攻擊，並促其尊重在波斯灣國際水道之自由航行權利。其結果，伊朗不但拒絕了各方面的調停，而且更駁斥了安理會的譴責案。

伊拉克為謀求結束此一長期戰爭，曾經多次提出停火要求，但伊朗始終不予理會；今（一九八四）年二月十四日巴格達單方面宣布停火七天，保證在停火期間不對伊朗作任何空中或地面的攻擊，且希望雙方今後避免以平民區為攻擊對象；但當時未獲德黑蘭的反應。於是，伊拉克利用其空軍優勢，於二月廿六日出動機羣大肆轟炸波斯灣西北部之伊朗輸油終點——哈格島（Kharag Island），並不斷擊中或擊沉出入該島港口之國際油輪，截至六月中旬為止，約有三十七艘油輪被襲，其中絕大多數行駛在波斯灣北部水面。

為了報復伊拉克的空中攻勢，伊朗也出動了幽靈式戰鬥轟炸機轟炸波斯灣西南部海面的艦隻，而於五月十三、十四兩日連續命中兩艘科威特油輪；五月十六日又有一艘沙烏地巨型油輪被擊毀。稍後，伊朗復於六月五日再度出動機羣，準備轟炸沙烏地油田，當時即被沙烏地的空中早期警報機（AWACS）所發現，隨即出動最精密的F-15型戰鬥機迎戰，結果有一架伊朗戰機被擊落。

引人注視的，最近聯合國秘書長裴瑞茲向伊朗與伊拉克提出一項建議，要求兩國尊重人權，停止攻擊對方的平民區。這項建議立即獲得雙方反應，並同意於六月十二日格林威治零時實施「有限度」的停火，不再互以平民區為攻擊的目標。但伊朗國會議長拉夫桑雅尼（Rafsanjani）再次拒絕與伊拉克總統胡賽因進行任何談判。

聯合國安理會於六月十五日集會，並同意由秘書長裴瑞茲提供兩個四人聯合國小組，進行監督兩伊是否遵守互不攻擊人口集中的平民地區的保證。這兩個小組，業已接到兩伊政府的請求，並由中東起程前往實地監督有限度的停火任務。

然而，此項有限度的停火甫經生效，雙方則開始互控對方有破壞停火協議的事件。伊拉克於六月十六日指責伊朗破壞停火，在砲轟伊拉克北部的沙葉沙得地區時，却攻擊了該地的平民目標，一名平民受傷，兩棟民房被炸毀。伊朗則宣稱，伊拉克軍隊六月十五日使用大砲轟擊伊朗南部的阿巴丹，造成了相當損失及七名平民受傷；但是伊拉克報紙並未發表任何破壞停火事件。足見此項有限度停火一時尚未穩定，有待聯合國進一步的調解。

本文擬就兩伊戰爭的真相，以及波斯灣危機的可能發展，作一分析，以就教於讀者。

註① Abu Dhabi, June 13, 1984 <UPI>.

二

兩伊戰爭已持續將近四年之久，到現在不但未有戡止的跡象，反而擴大到波斯灣地區，造成了各國油輪的重大損失。兩伊的邊界戰爭，大致可分為三個階段^⑥：

第一階段——伊拉克進攻時期。一九八〇年九月，巴格達復興黨政權突然宣布，單方面廢除一九七五年伊朗與伊拉克所簽訂的阿爾及爾協定 (Algier Agreement)。隨後，伊拉克陸軍在空軍掩護下，大舉侵入伊朗邊境，大有雷霆萬鈞之勢，而在很短期間深入了伊朗境內四十哩，戰線延伸七百三十哩，並佔領了大約六千方哩的伊朗土地，其中包括盛產石油的庫茲斯坦省地區及重要港口——科蘭市 (Khorramshar)。

伊拉克入侵伊朗的最大目標，是試圖策動庫省的阿拉伯籍居民掀起「反何梅尼」運動，而與伊朗北部正在叛變中的庫迪族相呼應，準備合力推翻何梅尼政權，藉以達成胡賽因稱霸於波斯灣地區的野心。

第二階段——伊朗反攻時期。一九八一年六月，伊朗大軍開始反攻行動，節節勝利；九月間擊潰了被圍困已久的阿巴丹煉油廠的敵軍；十二月收復了伊朗南部的巴士頓城 (Boston)。至此伊朗已從敵人手中奪回了約一百五十方哩的失土。

一九八二年三月，伊朗正規軍及革命衛隊又發動一次最猛烈的攻勢，收復了庫茲斯坦省城迪土福 (Dezful) 的外圍重要據點；四月相繼收復了伊朗石油輸出終點之一的科蘭港。從此伊朗軍心大振，何梅尼便乘勝發動一項所謂「耶路撒冷」攻勢 (Jerusalem Offensive)，意味著向伊拉克展開大規模的軍事行動，而最後向耶路撒冷發動「聖戰」。

第三階段——伊朗前進時期。一九八二年五月伊朗大軍開始向伊拉克邊境推進，伊拉克總統胡賽因終於六月廿日被迫宣布，在十天內伊拉克自伊朗全部撤軍。七月伊朗又發動所謂「回教齋月」攻勢 (Ramadan Offensive)，其目標是在奪取伊拉克石油要地——巴斯拉 (Basra)，進而攻佔伊拉克首都巴格達。在這次新攻勢中，伊朗發動了十萬大軍，沿著沙特·阿拉伯河 (Shatt al-Arab River) 上游，向伊拉克南部的巴斯拉進攻，其結果，因遭遇伊拉克守軍的頑強抵抗而慘敗。據當時西方軍事記者報導，在這次巴斯拉戰役中，伊朗軍隊陣亡人數至少一萬五千人，負傷者約三萬人，其戰況之激烈，為第二次世界大戰以來最大的戰役之一。十月伊朗大軍又捲土重來，越過了伊拉克邊界向巴格達以東地區進攻，再次遭到挫敗；不久繼續向伊拉克中部地區進犯，而卒被擊敗。

一九八三年七月，伊朗軍隊又在伊拉克北部開闢新戰場，並在伊拉克叛軍庫迪族協助下，向伊拉克北部產油區——庫爾迪斯坦省（Kurdistan）推進，攻佔了伊拉克邊界內哈直·奧姆蘭鎮（Haji Omran），旨在杜絕伊朗北部庫迪族叛軍的軍火來源，並企圖切斷伊拉克通往土耳其的一條僅存油管，以窒息伊拉克經濟的生命線。不數日，伊朗軍轉向巴格達以東約一百哩地區猛攻，結果佔領了米蘭鎮（Mehran）。雖然伊朗軍隊在兩次攻勢中佔領了兩個城鎮，但是伊朗邊境內的一大片土地仍操在伊拉克手中。

一九八四年二月伊朗又集中二十五萬或四十萬大軍^①，準備再向伊拉克南部第二大城——巴斯拉發動春季攻勢。這項攻勢於二月廿七日開始，伊朗軍隊進入巴斯拉以北沼澤地帶，企圖切斷巴斯拉——巴格達公路，伊拉克軍隊嚴陣以待，而在直昇機掩護下，展開大規模的砲戰，終於擊潰了來犯敵軍。在這次戰役中，約有一萬五千至二萬名伊朗軍隊被殲滅^②。迨至二月廿九日，伊朗大軍再向巴斯拉東北沙漠地帶進攻，雙方經過三天激戰的結果，伊朗軍隊又慘遭失敗，陣亡人數估計一萬九千名^③；但位於巴斯拉北部的馬直諾島（Majnoon Island）被伊朗軍隊所佔領。該島係人工所造成，頗具石油潛力，據專家估計石油埋藏量數十億桶^④。據最新外電報導^⑤，伊拉克軍隊已收復該島部分失地，並利用洪水淹沒島上其他地區，造成了數千名伊朗軍隊的傷亡。在過去三年多的戰爭中，伊朗自伊拉克手中奪回了幾乎全部失地，穩定了何梅尼政權；惜未能把握此一有利形勢，循外交途徑和平解決兩伊紛爭，而繼續沿長達七百三十哩邊界線，分向伊拉克北、中、南三方面進攻，但屢戰屢敗，終於遭到了空前未有的損失。相反地，伊拉克則將其軍隊幾乎全部自伊朗邊境撤回，轉而採取守勢，而且利用空中優勢打擊敵人，在戰略上可謂勝過伊朗一籌。

兩伊戰爭持續愈久，而愈無任何和解的希望。兩交戰國之所以拖延戰爭若此之久，其原因至為複雜，而最主要的因素是外來的武器供應。

① U.S. News & World Report, Mar. 26, 1984.

② The Economist, London, Mar. 10, 1984.

③ Ibid.

④ Washington, Mar. 6, 1984 <Reuter>.

⑤ Abu Dhabi, June 19 <UPI>.

先就伊朗而言，何梅尼堅持不與巴格達胡賽因政權妥協，其強硬路線具有下列的特性：

第一、神聖的宗教力量。宗教在人類心靈上孕育一種神奇的力量，這種力量誠非一般所謂精神力量所可比擬。回教分爲兩大教派，一是正統的遜尼派回教徒（Sunni Moslems），一是什葉派回教徒（Shi'i Moslems），這兩大教派在基本信仰上是一致的，但是在意識形態上則發生重大的衝突。遜尼派認爲什葉派回教徒是異端的（Heretic），因爲他們除了信仰穆哈默德爲至聖（Prophet）外，還信仰阿里（穆哈默德之婿）爲聖人，這與伊斯蘭教義是大相逕庭的。更不同的是，遜尼派回教注意基本上的和平精神，而什葉派回教則以宗教爲政治鬭爭的工具，不惜以流血手段來達成其政治目標。世界回教徒號稱八億之衆，其中絕大多數屬於正統的遜尼派，但在伊朗，什葉派回教徒則佔絕對多數。自何梅尼奪取政權後，首先創立了伊朗伊斯蘭共和國，所有總統、總理、國會議長及政府高級職位，均由伊朗宗教領袖階層或傳教士所包攬，而何梅尼則以最高回教領袖（Imam）權威在幕後操縱政權，成爲伊朗最神秘的人物。因而在兩伊戰爭中，何梅尼堅持作戰到底，直至獲勝爲止。

第二、龐大的人力物力資源。伊朗幅員廣大，且擁有四千二百五十萬人口；經濟生產總值一九八二年約六百六十五億美元^②，堪稱中東經濟大國。當巴勒維時期，伊朗石油產量每日高達六百萬桶，僅次於沙烏地阿拉伯地位；何梅尼當權後，伊朗石油產量一落千丈，最初每日產量只有一百萬桶至一百五十萬桶；兩伊戰爭後，石油產量又大幅度下降，最初每日產量只不過四十萬桶，迨至一九八一年，由於伊朗軍隊開始反攻，次第收復了盛產石油地區，兼以波斯灣油路暢通無阻，致使其石油產量反而日益增加，每日產量可達二百二十萬桶^③。其外匯存底也隨之增加，一九八二年爲九十億美元^④。此種人力與石油資源優勢，更助長了何梅尼對長期消耗戰的信心。

第三、外來的武器供應。巴勒維時期，伊朗的武器及裝備幾乎全部由美國供應；巴勒維政權被推翻後，美國就停止對伊朗武器及裝備的供應，因之伊朗在兩伊戰爭中便極度缺少武器供應來源。但是，伊朗爲支撐對伊拉克長期作戰，不斷向以色列、南韓等國購買大批武器特別是飛機零件，也向北韓及中共購買飛機、戰車及其他重要軍事裝備。據「華盛頓郵報」記者發自北平報導^⑤，中共於一九八三年春與伊朗達成一筆價值十三億美元的武器交易，德黑蘭在這筆交易中，獲得了殲六型戰鬥機、T五九戰車及一三〇厘米大砲，以補充軍備的極度短缺。報導中又說，莫斯科於一九八二年六月恢復裝運武器給伊拉克之後，北平始決定備

註① 同註①。

註② Time, Aug. 8, 1983.

註③ U. S. News & World Report, Aug. 8, 1983.

註④ Washington Post, Apr. 3, 1984.

向於伊朗，並認為支持何梅尼政權可獲很大影響力，因為何梅尼不但反美，而且反俄。美國國務院官員也證實這項報導，並指出⑩，中共已成為伊朗對伊拉克交戰時的最大軍火供應來源，這些軍火包括飛機、大砲、坦克及彈藥等。北韓是伊朗軍火的第二主要供應來源。由於外來的武器供應，已使何梅尼的好戰態度更為強硬。

次就伊拉克而言，無論在人力或資源方面，伊拉克均遜於伊朗，但武器和裝備則勝過伊朗。

在人力方面，伊拉克全國總人口一千四百五十萬，僅為伊朗人口的三分之一；在經濟方面，一九八一年經濟總值約三百一十億美元⑪，僅及伊朗經濟總值的半數。在兩伊戰爭之前，伊拉克石油產量每日三百四十萬桶，目前每日僅可維持九十八萬桶⑫。造成急劇下降的原因有二：一是伊拉克北部庫爾庫克（Kirkuk）經過大馬士革通往黎南錫登港（Sidon）的油管，早於一九八二年被敘利亞切斷；二是伊拉克南部巴斯拉的石油輸出終點——法歐港（Fao）也於一九八一年被伊朗海軍所封鎖，使得伊拉克經過波斯灣的油路全部被切斷，只餘北部庫爾庫克油田通往土耳其的中海錫漢港（Cayhan）一條油管而已。目前伊拉克經濟狀況異常惡劣，準備金已從戰前三百億美元降至二十億美元；其戰費完全依賴沙烏地阿拉伯等海灣產油國家援助，估計總額已達三百億美元之巨⑬。

在軍事方面，伊拉克的軍事裝備，尤其是在空軍方面佔有絕對優勢。據美國軍事專家柯德斯曼撰文稱⑭，伊拉克目前能用於作戰的戰機約五百架，其中包括：廿五架米格廿五型、兩百架米格廿一型、八十架米格廿三型及四十到七十架SU七型噴射機、四十五到六十架幻象F一型噴射機、五架超級軍旗式噴射機。另有直昇機三百二十架，其出擊敵人的效力甚高。

又據新聞報導⑮：伊拉克最近接獲大量俄製精密武器，其中包括AS四、AS五、AS六各型空對地飛彈，其威力甚強，而射程也甚遠；此外尚有SS十二型地對地飛彈，射程八百公里，這些新型飛彈均可命中伊朗境內遠距離之目標。伊拉克總統胡賽因預先於五月二十三日宣稱：「伊拉克空軍將『強烈』封鎖伊朗各港口——特別是哈格島（Kharg Island），並保證伊拉克不久將獲有新武器用來攻擊伊朗境內的經濟目標。」

基於上述分析，伊朗將利用其人力與石油資源，採取「以戰養戰」策略，以圖贏得此一長期消耗戰的最後勝利。伊拉克則將

註⑩ Washington, Apr. 3, 1984〈AP〉。

註⑪ 同註⑩。

註⑫ South China Morning Post, Jan. 10, 1984.

註⑬ Ibid.

註⑭ 法新社〈華盛頓三月五日電〉。

註⑮ The Japan Times, June 9, 1984.

突破其經濟瓶頸，利用其絕對空中優勢，而以各種新型飛彈瞄準伊朗境內之經濟目標，並摧毀其石油出口終點——哈格島之設備，以期達成其「以戰迫和」之終極目的，從而結束此一長期戰爭。

四

自去（一九八三）年冬伊拉克自法國獲得五架超級軍旗式戰鬥機（Super Etendards fighters）及四十枚飛魚飛彈（Exocet Missiles）之後，隨即主動向波斯灣展開空中攻勢，一方面，在伊朗居於第二大港的班達爾·何梅尼（Bandar Khomeini）佈雷，有效地關閉該港口，並阻止了外來油輪的駛入；另一方面，則出動機羣開始轟炸伊朗的哈格島，並於十一月底在該島附近擊沉了七艘伊朗艦隻；十二月下旬又在班達爾·何梅尼港口擊沉了三艘伊朗艦隻。

一九八四年二月開始，波斯灣情勢轉趨緊張，伊拉克空軍大肆轟炸伊朗石油終點——哈格島，以圖封鎖該島阻止其石油輸出。其結果，約有二十艘^②伊朗及外國船隻被擊中或沉沒。伊朗也採取了同樣的報復行動，而於五月十三、十四兩日連續在巴林島附近海面擊中了兩艘科威特油輪；五月十六日一艘沙烏地阿拉伯巨型油輪在沙烏地石油終點港口——拉斯塔努拉（Ras Tanura）被擊毀，這三艘油輪都是被伊朗飛彈所擊中^③。

波斯灣石油輸出量每日約計八百萬桶（佔非共國家石油消費量百分之二十左右），其中包括沙烏地阿拉伯每日三百二十萬桶、伊朗一百四十萬桶、阿拉伯聯合大公國一百十萬桶、科威特九百萬桶、中立地帶四十萬桶、卡達三十萬桶^④。

哈格島連遭襲擊之後，國際油輪多已停止駛往波斯灣北端伊朗海面，於是，伊朗石油輸出大幅度的下降，據估計^⑤，在過去四個月中，伊朗石油輸出數量至少減少百分之五十，將損失約三十五億美元，對於伊朗經濟構成了重大打擊。

在波斯灣南面的海灣合作會議（G.C.C.）六國，為維護油輪航行無阻，共同採取了兩項緊急措施，一項是進行開闢一條沿著海灣的新油路，以策航行的安全；另一項是一致同意賠償外國油輪因遭襲擊而受到原油的損失，以減少原油價格持續的上漲。最近，波斯灣石油出口狀況，大部分已恢復正常。就沙烏地阿拉伯的出口量而言，六月份已較五月份的出口增加五十萬桶。

註^② 同註^①。

註^③ *The Economist*, London, May. 19, 1984.

註^④ *Ibid.*, May. 26, 1984.

註^⑤ *The Japan Times*, May. 28, 1984. (Editorial)

至於航運保險費方面，倫敦航運保險業已將波斯灣貨物的保險費率大幅降低^②，在今年油輪遭到攻擊之前，貨運保險費原為百分之三，現在已由百分之七·五降為百分之五，有些保險公司已降至百分之四，幾將恢復原狀，這是由於目前波斯灣情勢稍趨平靜之故。

然而，有些觀察家認為，目前波斯灣情勢猶如暴風雨前的平靜，並未脫離空襲的危機。不過一般相信，一旦中立油輪因激烈空襲而使運輸中斷，自由世界能源一時還不會發生重大影響，其理由為^③：

第一，自由世界消費國家目前儲油量甚豐，美、歐、日各國現存石油共計九億桶，美國在路易斯安那及德克薩斯二州地下存油已達三億七千五百萬桶，足夠三個月之需；歐洲儲油量可供九十天之用；日本已有一百二十一天的儲存量。此外，沙烏地阿拉伯於一九八三年冬就開始準備儲油工作，並調集二十五艘油輪裝運六千萬桶至波斯灣以外海面浮動船舶儲存。

第二，石油輸出國家（OPEC）及非石油輸出國家（Non-OPEC），均因國際石油市場過剩，而將石油產量降至最低限度，影響產油國家的歲收至鉅。現在波斯灣石油輸出每日八百萬桶，即或荷姆茲海峽被關閉，其他非共產油國家亦可增加產量，藉以彌補波斯灣或將中斷的石油供應。

最後，沙烏地阿拉伯可利用新油管——自東部哈瓦爾油田（Ghawar oil field）通往紅海揚波港（Yanbo）增加石油出口量，這條油管輸油能力每日可達一百六十萬桶，而實際輸油量僅約百分之四十。

倘若工業國家儲油量告罄，以及自由世界各消費國家爭相囤積石油，則不出半年國際油價勢將急劇上漲，是無庸置疑的。

五

西方軍事家分析，正當伊拉克與伊朗都在竭力設法突破兩伊戰爭僵持局面之時，近數月來，波斯灣油輪遭到了一連串攻擊，已使兩伊戰爭擴大到極其危險的境地。

伊拉克攻擊伊朗及中立的外國船隻，其主要目的，是在封鎖伊朗的戰略要地——哈格島，以窒息其石油命脈；更重要的是，伊拉克企圖引誘美國捲入戰爭，使得兩伊戰爭變為國際化。

伊朗攻擊科威特及沙烏地阿拉伯油輪的主要目的，是在報復伊拉克攻擊哈格島行動，藉以迫使沙烏地阿拉伯及其他「海灣合

註② 入法新社倫敦六月二十三日電。

註③ U.S. News & World Report, May. 28, 1984.

作會議」五國^②，停止供給伊拉克每月約十億美元的援助；同時也試圖威脅關閉荷姆茲海峽，以切斷波斯灣的油路。

據倫敦波斯灣情報研究中心分析^③，伊朗空軍攻擊阿拉伯油輪，正顯示何梅尼政權已接受一項事實，就是伊朗在軍事上無力封鎖荷姆茲海峽；同時何梅尼也深知美國決不容許該國際航道的海峽被關閉，故不敢輕舉妄動。

雷根總統在二月廿二日記者招待會中說過，「我們在任何情況下決不容荷姆茲海峽被關閉」。英國首相奈契爾夫人隨即提議，英國軍艦似可參加部署在荷姆茲海峽以外的十五艘美國戰艦（包括兩艘航空母艦）的行列。

六月十七日，華盛頓重申，必要時，美國將不惜使用武力，以履行其保證波斯灣油路暢通的承諾。假若有效維持波斯灣油路的暢通，美國這項保證首先必須獲得「海灣合作會議」各國的合作，並同意提供美軍所需基地，這樣美國才能與英法等國在波斯灣採取聯合的軍事行動；但是這些保守派產油國家因擔心捲入美蘇兩超強的敵對情勢，而都避免接受美國的條件。

然而，華盛頓獲有情報顯示，伊朗即將空襲海灣阿拉伯產油國，特別以沙烏地油田及煉油廠為轟炸目標。於是，雷根政府採取間接介入行動，而於五月廿九日以緊急命令將新式武器運交沙烏地阿拉伯，這些武器包括四百枚短程刺針（Singer）防空飛彈、兩百具飛彈發射器、三架KC-10型空中加油機，以及一架最新型的空中早期警報機（AWACS）。沙烏地阿拉伯獲有此等最新的防空利器之後，不僅可使本身的防衛力量加強，而且也可有效協助衛護此地區的集體安全。

正如美國情報披露，伊朗十一架幽靈式戰鬥轟炸機突於六月五日飛向海灣以南領空，沙烏地空軍立即出動F-15型戰鬥機迎戰，而在美國新型空中早期警報機導向協助下，擊落了一架幽靈機。這顯示沙烏地首次直接介入波斯灣戰爭，並對來犯的敵機予以重創。

「六·五」空襲事件後，德黑蘭及利雅德所發表的聲明顯示，雙方目前均不尋求攤牌，尤其伊朗的官方反應，是溫和而有抑制性的，恰與何梅尼政權通常的瘋狂論調相反；沙烏地則表示純為自衛行動，並無任何攻擊伊朗的意念。

西方軍事家多認為^④，伊朗不敢冒險進攻沙烏地，因為兩國沒有共同的邊界，而且伊朗更沒有強大的兩棲登陸能力；縱然伊朗仍有四十架到五十架F-14型戰鬥機，可以參加作戰，但是在任何持久戰爭中，這些飛機將會迅速的被沙烏地精密的F-15型戰鬥機所摧毀。

在兩伊戰爭中，美蘇兩超強的立場有其類似之處，彼此皆是強烈反對伊朗，而莫斯科更是大力支持伊拉克的。美國與伊朗之

註② 海灣合作會議國家包括：沙烏地阿拉伯、科威特、阿拉伯聯合大公國、卡達、巴林、奧曼等。

註③ London, May, 19, 1984 <AP>.

註④ U.S. News & World Report, June 18, 1984.

間的仇恨，是導源於一人質「事件」；而蘇聯與伊朗之裂隙，則由於伊朗的「杜德共黨」(Tudeh Communist Party)被禁止活動，其首領且被何梅尼政權處決；更由於蘇聯境內擁有三千餘萬回教信徒，一向反對蘇聯入侵阿富汗，一旦伊朗獲得勝利，則何梅尼必將其什葉派回教基本主義(Fundamentalist)傳入蘇聯的回教社會，製造其內部的不安。美國在兩伊戰爭中雖標榜中立，但仍保持偏向伊拉克的立場。

美國國務卿舒茲在美國國家廣播公司電視網的一項訪問中說：「兩伊戰爭是一項極大的衝突，不過還沒有演變成東西方之間的衝突。儘管我們在利益上有所抵觸，但是基本上，我們與蘇聯都希望見到波斯灣的國際水域暢通無阻^⑥。」

綜上以觀，海灣阿拉伯國家都強調信守和平共存原則，並維護波斯灣石油對自由世界的正常供應；而沙烏地阿拉伯更不願兩伊戰爭擴大，而且避免兩超強的介入與干擾。美國的態度也甚為慎重，只有在萬不得已的情勢下，美國才會考慮軍事干預，其干預的條件不外：(1)荷姆茲海峽被關閉；(2)海灣阿拉伯國家的油田被轟炸；(3)海灣阿拉伯國家同意提供基地；(4)英法各國同意與美採取聯合軍事行動；(5)獲有美國會與民意的支持。蘇聯雖警告勿干預兩伊戰爭，但不反對任何維護波斯灣油路的暢通無阻。職是之故，兩伊戰爭似乎尚不致演變成國際化戰爭。

六

曠時日久的兩伊戰爭，幾使交戰雙方兩敗俱傷，而深陷泥淖之中。所引人矚目的是，一向堅不妥協的何梅尼政權，最近似已改變態度，而接受聯合國有限度的停火建議，並緩和其所謂「回教齋戒期」(Ramadan)的六月大攻勢。若干觀察家認為，伊朗此舉顯示，兩伊戰爭，似乎正在向和平方面發展中。

過去，聯合國曾主動試圖和平解決兩伊戰爭，同時伊拉克也要求聯合國出面調停，並指派觀察員監督停火，但結果均遭伊朗峻拒。如今，伊朗總統哈米尼(Ali Khamenei)竟然響應聯合國秘書長裴瑞斯的建議，而與伊拉克達成一項有限度的停火協議，這是伊朗首次接受聯合國的調停。

伊朗之所以改變其既定政策，而決然接受了聯合國局部停火，並要求派遣觀察員監督停火，其最主要原因是：六月五日，沙烏地阿拉伯空軍在波斯灣南部領空擊落了一架來犯的伊朗幽靈型戰鬥轟炸機；伊拉克空軍也在當天大肆轟炸伊朗的城鎮——班納(Baneh)，造成了大約三百名平民喪生事件；伊拉克又於六月十一日以大砲和飛彈攻擊庫省省會迪土福(Dezful)，釀成了四

註⑥ London, June 8, 1984 <AP>.

十四名平民死亡及二百五十名負傷的慘劇。這一系列的的重大事件，對於伊朗的民心士氣都構成了嚴重的打擊。

近數月來，外電不斷報導，伊朗集中五十萬大軍，包括正規軍、革命衛隊及志願軍，準備於六月初發動另次大攻勢，以伊拉克南部產油中心——巴斯拉為目標，旨在切斷通往巴格達的交通；但何梅尼一直未能下達總攻擊令，或由於下列之內在與外在因素：

第一、伊朗高階層之權力鬭爭。阿拉伯與西方分析家表示^②，伊朗總統哈米尼與國會議長拉夫桑雅尼之間的權力鬭爭，延擱了準備已久的伊朗對伊拉克的攻勢。溫和派領袖哈米尼擔心，伊朗在此時對伊拉克發動大規模攻勢，將會使數萬人喪失性命，導致民心士氣消沉，將對伊朗內部發生重大影響，而未必能達到推翻胡賽因政權的目標。在另一方面，極端的拉夫桑雅尼則公開反對哈米尼，並指控這位總統竟然接受了聯合國秘書長裴瑞斯所提兩伊停止攻擊對方平民的建議，是一項陰謀反叛行為，應罷黜其總統職權。伊朗高層間的內訌，至少已使其攻勢延後，並使伊朗的決策陷於某種程度的癱瘓狀態。

第二、伊朗國內外掀起反戰浪潮。今年二月伊朗對伊拉克南部發動春季攻勢之後，伊朗戰士傷亡累累，民心士氣隨之低沉，已使伊朗國內瀰漫著厭戰心理，在國外反何梅尼運動甚囂塵上。在國內方面，伊朗的教士們（Mullahs）、實力派宗教領袖（Moslem Clergy）及正規軍舊戰士們之間的裂隙加深，根據來自伊朗的消息，伊朗教士們紛紛提出質問說：「為了無休止的兩伊戰爭而犧牲青年戰士們，究竟要再等待多久我們才能結束這場戰爭？」^③此外，在新攻勢中將扮演重要角色的伊朗正規部隊，因為抱怨軍隊中極度缺乏武器和彈藥，而拒絕穿過伊拉克邊界作戰；但希望由革命衛隊（Revolutionary Guards）來負起新攻勢的責任。伊朗正規部隊支持哈米尼總統的主張，革命衛隊則站在拉夫桑雅尼的一邊。更嚴重的是，最近伊朗連續發生兩起民航機劫機事件，而且奪機首領純屬軍人階級，足證伊朗軍人反戰情緒日益昇高，大有不可抑制之勢。在歐美各大城市中，伊朗知識青年最近也發動有計劃的「反何梅尼」示威運動，並揭穿了五年來何梅尼政權的血腥暴政。在在顯示了伊朗國內外反何梅尼的高潮。

第三、伊拉克的現代化新武器。兩方情報來源指出^④，伊拉克最近由蘇聯獲得兩種最新型空對地飛彈，一種是AS—六型飛彈，另種是AS—四型飛彈，前者北約組織稱為王魚（King fish），後者稱為廚房用具（Kitchen）。這兩種飛彈的威力甚強，而射程範圍也甚廣，AS—六型的射程為一百二十五哩，AS—四型長達二百哩。據伊拉克外長聲稱，倘若使用這兩種飛彈，

②③ Kuwait, June 24, 1984 <AP>.

④ International Herald Tribune, June 13, 1984, "New Analysis," By Drew Middleton.

註⑤ Ibid.

不但可使伊朗的各大煉油廠，包括塔布瑞茲、希拉茲及伊斯法漢等煉油廠（Refineries at Tabriz, Shiraz and Isfahan）化為灰燼，而且可炸斷伊朗通往土耳其的卡圖爾大橋（Qatur bridge）。伊拉克擁有現代化新武器，可能也是伊朗不敢輕舉妄動的原因之一。

第四、敘利亞已疏遠伊朗。人所週知，伊朗在阿拉伯世界中只有兩個友人——敘利亞與利比亞。但是，現有數點理由使得敘利亞與伊朗疏遠：(1)自大馬士革於二月展開其在黎巴嫩的和平計畫以來，敘利亞與伊朗在黎巴嫩不再有共同的利益，因為當阿塞德總統努力穩固黎巴嫩新政府之際，何梅尼仍冀圖在黎巴嫩境內建立一回教共和國政府。(2)由於兩伊戰爭的擴大，敘利亞在經濟上陷於窘境；更由於敘利亞與伊朗最近在持續石油交易談判中，因債務問題發生糾紛，敘利亞則保證在今後五年內償付伊朗四億美元的債務。(3)雖然敘利亞與伊拉克的兩個復興黨政權互相對立，但是在兩伊戰爭中沙烏地阿拉伯是大力支持伊拉克者，而敘利亞也必須仰賴沙烏地的財政援助，因此，在權衡輕重原則下，敘利亞不得不重行考慮對伊朗之關係。(4)伊朗與敘利亞關係，無論在種族或政治方面，都是互相矛盾的。波斯人的伊朗在回教世界中是「最宗教化」的國家，而敘利亞在阿拉伯世界中是「最政教分離化」的國家。當此何梅尼正加緊輸出其宗教革命之際，阿塞德顯然日漸憂慮對其國內的回教煽惑力。

總之，伊朗現正處於內外交迫的情勢之下，何梅尼要想在長期消耗戰中贏得最後勝利，而達到其稱霸於波斯灣野心，真是令人不可思議。

一九八四年六月二八日脫稿

中共文字改革之演變與結局

汪學文 著

中共對於「文字改革」，謀略多端，內容複雜，其主要目的在廢棄漢字、篡改歷史，進而破除中華傳統文化。本書詳述中國文字之結構與演進，並對中共「文字改革」工作，從理論與實際，分別加以論析。全書約廿餘萬字，二十五開本，計三百頁，每冊實售新臺幣二百元（國內郵購每冊另加郵掛費十二元）。歡迎惠購。

國際關係研究中心印行
郵政劃撥三四三六號帳戶